

# “高校+”校园垃圾分类首场活动举行

## 传唱自编歌曲 发挥学生价值

### 推进垃圾分类 建设品质之城

本报讯（记者张超梁 武亚东）“你拍一，我拍一，不要随手扔垃圾。你拍二，我拍二，垃圾分成四大类……”日前，浙江纺织服装职业技术学院现代纺织技术专业大二学生、纺织学院绿尚环保协会志愿者林健康，在镇海区实验小学一年级学生德育小课堂上，进行《垃圾分类一分地球十分美》垃圾分类主题宣讲，传唱浙纺院学生自编的垃圾分类《拍手歌》。据悉，这是我区2019学年“高校+”校园垃圾分类的首场活动内容之一。

### 携手前行

绿尚环保协会指导教师鞠兰，既是浙纺院环境监测与控制技术专业教师，也是我区首批最美生态环保人。多年来，她热心环保公

益，授课之余组织成立学生环保社团，指导学生参与环境公益活动，开展环境调研、环境监测、环境治理和生态宣传。

“为积极践行‘高校+’校园垃圾分类模式，试点‘高校+小学’一对一校园垃圾分类服务工作，打造垃圾分类全民智慧库，自2018年开始，浙纺院绿尚环保协会与镇海区实验小学携手。”鞠兰表示，浙纺院由此也成为首家参与我区“高校+”校园垃圾分类的高校。

“高校+”校园垃圾分类工作由市教育局、团市委、城管局三方联合推动，利用高校的团组织和社团力量，充分发挥他们的才智及创意思象，走进中小学和幼儿园的课堂，让中小学生在从小树立起垃圾分类的理念，带动他们垃圾分类的积极性。

在区城管局牵线下，2018学年，绿尚环保协会与镇海区实验小学联合举行了垃圾分类创意宣传画、变废为宝素质拓展、垃圾分类游戏等多个活动。

“经过一学年的排摸情况，掌握小学生喜闻乐见的相关活动参与形式，总结推出2019学年活动。”鞠兰说。正因如此，废物利用手工制作和垃圾分类宣传画绘制也是当日“高校+”校园垃圾分类活动内容。

“今天运用废弃的易拉罐，做了卡通形象‘小黄人’，实现了废物利用，让我懂得了垃圾的再利用价值。”镇海区实验小学三年级学生苗睿洋说。

### 自编歌曲

浙纺院环境监测与控制技术专业大三学生胡豪威是《拍手歌》的编写者。“2018年10月，《拍手歌》是我们协会会员第一次到镇海区实验小学开展活动而准备。”绿尚环保协会上届会长胡豪威回忆，为了写好《拍手歌》，在老师指导下，他耗时几天尽心编写。

“你拍七，我拍七，回收利用笑嘻嘻。你拍八，我拍八，镇实小师生顶呱呱。”为了激励师生做好垃圾分类

类，还特地在校名写进《拍手歌》里。”从大一开始，胡豪威就一直服务绿尚环保协会各项活动。《拍手歌》内容围绕垃圾分类相关知识，针对传唱对象为小朋友群体，特别考虑押韵、传唱难易度等方面。

“大家积极报名此次活动，践行‘让绿色变得更时尚’的协会理念。”浙纺院环境监测与控制技术专业大二学生薛成科，是绿尚环保协会新任会长。他也从大一开始，就一直服务绿尚环保协会各项活动。此次活动共有环境监测与控制技术、软装、现代纺织技术等浙纺院环保相关的4个专业、近70名学生参加。

“‘高校+’校园垃圾分类活动，让大学生牵手小学生共同深入了解垃圾分类的价值，增强小学生垃圾分类意识，带动家庭成员践行垃圾分类。”鞠兰表示，在体验教师与志愿者角色的同时，这也让大学生自身掌握环保专业知识，发挥更大社会价值。



图为澥浦镇中心幼儿园的老师在为乡村幼儿上课。

本报讯（记者林晓艳 通讯员陈波）在宁波，有一群利用周六时间帮助乡村儿童的人，他们因一个共同的信念聚在一起：为了乡村儿童，我们可以做什么？这是一支没有任何经费却始终不忘初心的团队——宁波筑梦幼教公益联盟，如今，澥浦镇中心幼儿园已有30人参加该公益联盟活动。

在上周六的早晨，澥浦镇中心幼儿园园长周立波带着园里的10位送教老师前往余姚市三七镇中心幼儿园二六市分园，给乡村的幼儿带去语言、数学、科学、音乐等丰富多彩的教学活动。周立波通过“请进来，走出去”“一帮一”“老带新”等方式，提高该园教师的专业技能。

周立波是筑梦幼教公益联盟的核心成员之一，五年前，她在筑梦幼教公益联盟发起人李江美带领下加入联盟。李江美在前期调研中发现宁波乡村存在不少园舍硬件欠缺、师资业务能力不足的薄弱幼儿园，且一些乡村幼儿园周六也上班的家长要求开班上课。在目睹了乡村幼儿园相对薄弱的现状后，周立波和联盟成员来到乡村幼儿园，给孩子们送教献爱心，五年来，风雨无阻坚持在筑梦幼教公益路上。

2018年8月，周立波调任至澥浦镇中心幼儿园，但她的公益之路仍在继续。“这是一份爱的事业，我有责任和义务继续做下去，来了澥浦之后，我想让园里的老师也试着加入联盟，感受、体验一下公益。”周立波说。就这样，2018年12月，在周立波的号召下，澥浦镇中心幼儿园的十位老师走进了奉化郑家塔三横幼儿园。“很早之前我就看到周老师的朋友圈发着筑梦幼教的公益活动，很想跟着去一次。”第一次“尝鲜”的澥浦镇中心幼儿园老师陈丹丹说，“孩子们对于老师是非常渴望的，我能从他们透亮的眼睛里看出他们对我们的欢迎。”

和陈丹丹一样，在联盟里，常常有筑梦成员讲述与孩子在一起的美好回忆，愉快的、欣喜的、温暖的、感动的……联盟的成员来自各行各业，但一颗炙热的公益心让他们的凝聚力愈发强大。

李丽是澥浦镇中心幼儿园的主厨，“一直听老师们说起这个公益联盟，我不会上课，但是我也想跟着一起做公益。”李丽告诉记者。向周立波说明自己的心愿后，李丽如愿开启了她的公益之路：穿上自己带去的工作服，运用食堂五常管理法手把手地指导、示范规范操作，提出如何改进食堂安全的方法。

走出这一步，期待下一次。如今在澥浦镇中心幼儿园，越来越多的教职员工加入筑梦幼教公益联盟，“不吃、不拿、不麻烦”是联盟成员的约定，他们愿意在这条路上一直走下去。

“我们想用自己微薄的力量让地方优质教育资源辐射给周边，让乡村儿童也能接受到先进的教育理念和教学方式，这就是我们筑梦幼教联盟的初心。”周立波发自肺腑地说道。

# 为了乡村儿童，我们可以做些什么？

## 澥浦镇中心幼儿园三十名教职工加入宁波筑梦幼教公益联盟

# 汇集小区居民智慧 垃圾亭成服务驿站

本报讯（记者韩林雍 邵少杰 通讯员罗梦圆）坏掉的自行车、被丢弃的绿色植物、破旧的汽车轮胎，经过居民的巧手改造变废为宝被重新利用。近日，招宝山街道海港社区废弃的垃圾房摇身一变，变身垃圾分类服务驿站，成为老小区一道亮丽的风景线。

“最近垃圾分类的入户检查情况总体良好，有个别几户还需要再上门多做宣传。”近日的一个早晨，海港社区的6位垃圾分类督导员准时来到驿站，讨论前一天晚上检查时发现的情况，及时做好登记，让接下来的分类工作开展得更有针对性。“以后这个驿站就是我们的根据地，组织活动再也不怕日晒雨淋了。”志愿者丁纪芬高兴地说。

附近的居民告诉记者，驿站前身是一个老旧垃圾亭，小区新建垃圾房后，这里也曾被居民用来堆放杂物，并且越来越多，甚至破坏了临近的绿地，对小区整体环境造成一定的影响。从今年7月开始，社区组织自治互助站成员着手对垃圾



大图居民利用旧轮胎做装饰物。小图服务驿站舒心的一角。

房进行了改造，全屋刷成清新的淡绿色，墙上挂着的装饰物是由牛奶瓶、凉席等废弃物改造而成的，大家齐心协力让这里焕然一新。

周一是分类知识培训日，周二是有害垃圾收集日……自从垃圾分

类服务驿站建成后，这里每天都有各种内容丰富的活动，看培训视

频、积分兑换好礼，这个新的垃圾分类宣传阵地频频获得居民的点赞。活动组织得多了，自治站的成员们又开始想法子改造驿站周边的环境，大家一起除杂草，捡垃圾，把各种旧物改造成种花的容器，原本脏乱差的环境恢复了干净与整洁，与整个小区更加和谐统一。志愿者赖德祥说：“希望我们能把这个地方打造成为一个附近居民休闲的好去处。”

海港社区党总支书记沈东红说，小区内类似的老旧垃圾亭还有几处，今后将充分发挥居民智慧，逐步进行改造，重新利用发挥它们的价值。“有了这个驿站，大家参与垃圾分类工作的热情节节高涨，还会带动左邻右舍一起来参加活动，更好地养成垃圾分类投放的习惯。”沈东红说。

# 区残疾人数据动态更新完成 入户调查率达100%

本报讯（记者王姿添 通讯员王春丽）为做好2019年残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新，进一步完善残疾人基本服务状况和需求信息，实现精准服务。区残联于10月1日开始集中对辖区内的7722名残疾人进行逐一入户走访、数据采集调查工作，并于11月10日完成，入户调查率达100%。

此次调查紧紧围绕残疾人基本服务状况和需求开展，内容涉及各类残疾人在经济与住房、教育、就业扶贫、社会保障、基本医疗与康

复、无障碍设施、文化体育服务需求等各个方面的服务状况及需求。

调查过程中，我区通过手机APP和IPC端两种方式采集数据，最大程度利用手机移动端实时录入更新残疾人信息，为制定保障残疾人基本民生的补托底措施提供科学依据。

据悉，镇海区内残疾人最低生活保障覆盖率、生活补贴覆盖率、护理补贴覆盖率、社保缴费补贴覆盖率、住房救助比例、托养服务比例、“十五年”教育比例均达到100%。



在国际残疾人日到来之际，总浦桥社区巧娘工作室的金珊珍带着巧娘公益课堂走进九龙湖阳光康苑。她教残疾人用最简单的废弃瓶盖制作灯笼，课堂气氛温馨且充满环保理念。（记者王姿添 摄）

# 我们做的灯笼

（上接第一版①）今年，富德能源刘中民院士工作站成功创建省级院士专家工作站，朱志伟院士工作站、尼古拉·卡特尔院士工作站成功创建市级院士专家工作站，活动现场分别授牌。此外，区人力资源服务产业园接受市

级人力资源产业园授牌，宁波帮博物馆、新材料初创产业园成为我区首批人才爱国奋斗教育基地。绿色石化检测校准服务平台、中电浙江数字产业研究院、柔性固态锂电池关键技术研究及产品开发项目等12个人才相关项目签订落地意向协

议。近年来，我区始终坚持“人才强区”战略，抢抓发展机遇，主动融入甬江科创走廊建设，积极打造“246”万千级产业集群先锋区。今年新推出“科创镇海”1+X政策，主打人才发展最优生态品牌，升级创业

创新人才扶持体系，打造青年友好城区，蹄疾步稳推进“科创镇海、人才金港”建设目标。仪式后，林雅莲、何黎斌等陪同院士专家参观考察了“院士之家·青英荟”。

（上接第一版②）并成为首位达成入住意向的院士。

“我很喜欢中国，也很喜欢镇海，这里有一种把想法变成现实的魔力。”在镇海工作了近一年的尤里院士，已经顺利推动碳纳米管研究成果的落地。11月29日“院士之家·青英荟”正式启用的当天，他便拉着自己的乌克兰老乡——我区新近引进的第二位全职外籍院士德米特罗·舒尔，一同参观他们的新家。“让我没有后顾之忧之忧。”尤里院士开怀大笑道。

### 集聚高端人才的灯塔

在高质量发展中的镇海而言，

“院士之家·青英荟”更像是顶尖人才、关键人才、青年人才的“最强大脑”汇集地，是“甬智回归”的桥头堡和联络站。

“‘院士之家·青英荟’汇聚高端人才，也汇聚了知识信息流，有望成为高端决策‘服务区’、高能信息‘融汇区’。”区委人才办相关负责人介绍，依托院士客厅、院士坊等空间功能配套，我区将定期组织开展小型化、定制化技术咨询活动，邀请院士专家为地方政府及重点企业产业发展、技术创新把脉问诊；举办“奋进学堂”院士讲坛，定期邀请院士为周边青年人才举行讲座、交流。

近年来，镇海发挥“院士之乡”的优势，与镇海籍院士建立了常态化的乡情纽带、咨政机制，与海内外多位院士开展了交流合作，区域内的科研院所已集聚全职院士6位，柔性引进建站院士13位，9位医学类院士成立的长三角医学类院士联盟将秘书处永久落户在镇海。在高端人才的引领下，镇海今年新增人才数量同比增长50%以上，领军以上人才12名，前三季度技术交易额突破16亿元、同比增长159%。

据悉，宁波“院士之家·青英荟”采用“政府支持、市场运作、各方参与”的模式进行，由区委

人才办会同科技、人社等职能部门及运营方宁波万科企业有限公司共同开展有关运行服务，将发挥“院士之家·青英荟”的平台功能，力争每年在此举办两场以上高水平国际学术论坛，到2021年底带动集聚10名以上顶尖人才、20名以上关键人才，到2025年底带动集聚20名以上顶尖人才、50名以上关键人才。

“院士之家·青英荟”是一座人才灯塔，有着强大的感召力和凝聚力，也像是镇海这片双创沃土张开的热情怀抱，真诚欢迎每一位有志之士。”区委人才办相关负责人表示。

（上接第一版③）提高居民自救能力，杜绝乱停乱放现象。

树木影响居民采光，谁来管理？针对该问题，区综合行政执法局第一时间联系了属地街道、社区，督促小区绿化养护管理责任人对影响居民采光的树木进行修剪，

保障居民正常采光；对于部分通过正常修剪难以透光的树木，通过采取抬高树冠的方式增加透光度，确保困扰居民采光难题得到有效解决。

“我们对问题整改涉及公安机关的问题高度重视，第一时间逐条

研究，落实人员和整改措施，并常态开展排查整治，以永远在路上的姿态，扎扎实实做好各项工作。”

区公安分局相关负责人表示，目前，已会同区综合行政执法局、建设交通局、消防救援大队、市场监管局等部门，对涉及部门职能交叉

或法律规定较为模糊的难点堵点问题，进行再研究、再落实，进一步厘清职责边界，凝聚整治合力。

初心为民，问政问效。接下来，“全媒问政”活动将继续直面问题不回避，推动重点工作的落实和民生问题的解决。

# 停电预告

12月10日—12月14日停电预告如下：

停电日期	停电时间	停电线路（设备）	停电范围	备注
12月10日星期二	13:00—17:00	110kV南洪变：陈家G719线的陈家前施支线	镇海区蛟川街道宁波亿微轴承有限公司、中石化宁波工程有限公司、陈家商品房1号楼—5号楼、陈家村施周陈、陈家村前施	雨天延期
12月12日星期四	12:30—17:00	110kV宝山变：长营G208线—八里GD036线1号杆单刀后段	镇海区招宝山街道中国农业发展银行宁波市镇海区支行、三江购物俱乐部股份有限公司镇海城关分公司、服装城小区、四方小区、服装城市场、西长小区、费家河头88号、费家河头8—1号、八里桥弄17号、八里桥弄18号、八里桥弄26号	雨天延期
12月14日星期六	8:00—16:00	110kV香山变：田龙G439线	镇海区九龙湖镇宁波大田紧固件有限公司、宁波市镇海通用金属拉丝厂、宁波中江高强螺栓有限公司、宁波市镇海光力热处理厂、中国联合网络通信有限公司宁波市分公司、宁波中江高强螺栓有限公司、宁波市镇海金力高强度紧固件有限公司、宁波市镇海区九龙湖镇人民政府、宁波市镇海河头农机服务站	雨天延期
12月14日星期六	8:00—16:00	110kV香山变：香庄G426线	镇海区九龙湖镇九龙湖行政村长胜自然村、田顺自然村、马家桥自然村、宁波九龙湖玻璃制品有限公司、宁波镇海木业制造有限公司、宁波市镇海区九龙湖镇人民政府、宁波市镇海区九龙湖镇敬老院、宁波市镇海区九龙湖镇人民政府（污水泵）	雨天延期

如遇雨天等特殊原因，计划更改通过移动短消息通知。停电咨询电话请拨打95598。

镇海区供电公司 2019年12月2日